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 Проявляти своє етичне ставлення до можливостей дитини, особливо в 

ситуаціях невдач. 
Основою етичного кодексу вчителя початкових класів є його професіоналізм, що 

забезпечує розвиток учнів, працьовитість, чесність, справедливість та моральні якості, 

серед яких основними є - піклування про здоров'я і благополуччя дітей, любов до 

дитини, щирість, уміння зберігати таємницю, дорожити словом, доброзичливість, 
повага до старших, вміння спілкуватися, дружелюбність, любов  до тварин та природи, 

уміння прощати, знає народні традиції та ін. 

Етика поведінки вчителя початкових класів виявляється у різних сферах взаємодії 

з учнями і є визначальною для гармонійного соціально-психологічного розвитку 
молодших школярів. Своїм змістом педагогічна етика здійснює комплексний вплив 

на соціальну адаптацію, формування ціннісно-мотиваційної сфери, самооцінку, 

психічний стан, емоційну стабільність молодшого школяра. Вона спрямована на 

поглиблення і розвиток механізмів, що організовують і регулюють моральні основи 
життя дітей молодшого шкільного віку, їх життєдіяльність. 

Отже, системність, багатофункціональність впливу педагогічної етики вчителя на 

розвиток учнів початкових класів потребує від майбутнього педагога відповідної підготовки 

на змістовому, особистісному й операціонально-процесуальному рівнях його щоденної 
професійної діяльності. 
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На сучасному етапі розвитку української школи одним із основних завдань 

початкової освіти є підвищити якість навчання молодших школярів, активізувати та 

цілеспрямовано готувати їх до подальшого навчання та практичної діяльності.  
Щоб виконати ці завдання, потрібно розв’язати ряд теоретичних і практичних 

проблем навчання та виховання учнів і, зокрема, проблему проведення предметних 
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гуртків, які спрямовані на задоволення пізнавальних інтересів учнів, розвиток їх 

інтелекту в початковій школі.  
Зміст і форма роботи гуртків, в яких працюють діти молодшого шкільного віку, 

мають свої особливості, що зумовлені віковими характеристиками учнів та рівнем їх 

навчальної підготовки. Основною формою роботи предметних гуртків є ігрова 
діяльність, під час якої діти мають працювати невимушено за інтересами, виконувати 

відповідні складні завдання, аналізувати готові роботи, розробляти нові проекти тощо. 

Так, у початковій школі робота гуртків спрямована на всебічний розвиток дітей. 

Завдяки цим заняттям школярі можуть удосконалити і естетичне, і трудове виховання, 
розвиваються творчі здібності, виховується почуття краси. Завдяки предметним 

гурткам у початковій школі (математичний, історичний, лінгвістичний та інші) діти 

поглиблюють знання, вчаться застосовувати їх у позашкільному житті. В той же час, 

предметними гуртками педагогічні завдання не обмежуються. Навчально-виховна 
робота в початковій школі включає і організацію спортивних, технічних гуртків та ін 

[2]. 

Проблема предметно-гурткової діяльності висвітлена у працях Н.Громцевої, 

С.Пальчевського, С.Логачевської, М.Мартиненко, В.Парубця, Л. Совенко, М. Турова, 
М.Фіцули тощо. 

Про значущість гурткової роботи зазначали і корифеї педагогіки. Зокрема, 

А.С.Макаренко основні свої ідеї відносно ролі гурткової роботи виклав у праці 

«Методика виховної роботи» [3].  Він писав, що поділ дітей по гуртках і клубах 
повинен бути добровільним, з правом виходу з них будь-коли. Проте і в гуртках 

повинна бути дисципліна, не можна припускати плинності складу. Так, наприклад, в 

оркестр повинен бути обмежений доступ, бо тоді не дотягнеться створення хорошого 

оркестру. Педагог пропонував укладати із дітьми угоду на зразок: вступаючи до 
оркестру дитина зобов’язувалася грати в ньому певний час, а про вихід повідомити не 

менше ніж за три місяці. Такі ж обмеження повинні бути і відносно вступу в хоровий, 

драматичний гуртки. Лише по закінченні вистави чи концерту в яких вони приймають 

участь дитина може вийти з них. 
 Видатний педагог А.С.Макаренко пропагував створення бібліотечних, 

драматичних, літературних, модельних, планерних, стрічкових, фізкультурних, 

хорових, а також гуртків образотворчого мистецтва і т.п., бо якою дитина буде у 

гуртковій роботі, в грі, такою і у житті. При створенні гуртків педагог пропонував 
керуватися правилом: «краще менше - та краще». Потрібно, щоб кожен гурток мав 

окрему кімнату. Жоден гурток не перестане працювати, якщо керівництво закладу 

турбується про нього: приміщення, інструменти, матеріали, відвідування робочих 

занять гуртка, інформація про роботу гуртка в ЗМІ, сприяння в організації звітів, 
виставок, концертів, конкурсах. Жоден гурток не повинен мати привілеїв, продавати 

свою продукцію самостійно, такий продаж адміністрація може допустити тільки в разі 

використання коштів від продажу для придбання матеріалів, покращення аудиторії 

тощо. Кожен член гуртка повинен міцно бути пов'язаний з іншими зобов'язаннями. 
Основною метою роботи гуртків вважав цілеспрямовану організацію вільного часу 

дітей у вихідні, канікули, свята. 

В.О.Сухомлинський вважав, що у гуртках панує світ - чарівний чудовий світ 

інтелектуального життя і пізнання, взаємодопомоги. Наголошував на необхідність 
науково - предметних, технічних, с/г, спортивних гуртків. На думку педагога гуртки є 

засобом активізації інтересів дітей до навчання [5].   

Існують різні підходи щодо трактування поняття "гурток": 

- група осіб, що спільно займаються улюбленою справою; 
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- група осіб, що поєднані спільними поглядами і діяльністю, а також 

організація осіб, що об'єднались для виконання якоїсь діяльності; 
- самодіяльне об'єднання учнів, що займаються поглибленим вивченням 

питань науки, літератури, мистецтва, фізкультури, одна з форм позакласної та 

позашкільної роботи [4]. 
Позакласна виховна робота - це різноманітна діяльність учителів, вихователів, 

спрямована на виховання учнів і здійснювана в позаурочний час. Її мета полягає в 

задоволенні інтересів і запитів дітей, розвитку їх творчого потенціалу, нахилів і 

здібностей у різних видах діяльності та спілкування. Домінуюча роль в її організації 
належить класному керівнику, який є при цьому організатором позакласної виховної 

роботи колективу свого класу і кожного його члена окремо, діє у співдружності з 

іншими працівниками школи [4]. 

Позашкільна робота - навчально-виховні заняття і культурно-освітні масові 
заходи, що проводяться у позашкільних закладах з метою задоволення різносторонніх 

культурних інтересів і запитів учнів, розвитку їх самодіяльності і творчих здібностей, 

розумової організації дозвілля [4]. 

Предметні гуртки – заняття, спрямовані на задоволення пізнавальних інтересів 
учнів, розвиток їх інтелекту.  

Особливістю предметних гуртків є те, що учні беруть участь на добровільних 

засадах, групи формуються з учнів паралельних класів або учнів, близьких за освітнім 

рівнем; функціонують за авторськими програмами; результати діяльності – виставки, 
альбоми, стінні газети, усні журнали, колективні звіти перед учнями і батьками, 

участь у предметних олімпіадах. 

Основні завдання гурткової роботи: 

 поглиблювати і розширювати кругозір учнів;  

 задовільняти їх інтереси та запити;  

 розвивати творчі здібності;  

 прищеплювати практичні уміння і навички;  

 залучати до суспільно корисної праці та виробництва [4]. 

Організовуючи предметний гурток у початковій школі педагог повинен 
враховувати три основні моменти: профіль гуртка,  матеріальну базу шкільних 

майстерень та інтереси учнів. Навантаження під час занять має відповідати силам і 

можливостям гуртківців, забезпечувати їх зайнятість протягом усього заняття. 

Молодші школярі швидко втомлюються при виконанні одноманітної роботи, тому 
керівник повинен заздалегідь продумати, як побудувати заняття, урізноманітнити 

його. 

Постійно розвиваючи інтерес учнів до гурткового заняття, педагог прагне 

вибрати такі методи, форми його проведення, які сприяють самостійності, творчості, 

розвивають здатність вибирати тему, думати про способи вирішення проблеми, 

допомагати у вирішенні поставленого завдання. Гурток як форма проведення 

позакласного заняття дає вчителю можливість застосовувати найрізноманітніші 
засоби і форми роботи для вдосконалення мовлення учнів в умовах природної 

комунікації, так як при проведенні занять у позаурочний час створюються реальні 

ситуації спілкування, повніше розкриваються творчі можливості дітей . 

При проведенні предметних гуртків у формі організації навчального процесу 
підвищується мотивація навчання, формуються колективістські відносини, 

розвивається самостійність.   Колективна форма дає можливість висловлюватися 

сором'язливим дітям в більш вузькому колі однолітків.  

http://ua-referat.com/%D0%9C%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
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Добре спланована гурткова робота аж ніяк не перевантажує учнів. Навпаки, вона 

значно полегшує сприйняття та засвоєння матеріалу на уроках, допомагає учням 
працювати за покликанням. У процесі гурткової роботи  педагог має змогу глибше 

пізнати особистість кожного вихованця, допомогти йому самовизначитись. Гурткова 

робота нерозривно пов’язана з навчально-виховним процесом, що здійснюється на 
уроках і грунтується на знаннях і навичках, набутих учнями на заняттях. Характерною 

особистістю гурткової роботи є те, що вона не регламентується обов'язковими 

програмами, а це надає їй гнучкості і дозволяє краще враховувати прагнення кожної 

дитини. 
Цінність гурткової роботи полягає в тому, що вона, в деякій мірі, вирішує 

проблему організації вільного часу школярів, задовольняє їх різноманітні інтереси, 

активізує пізнавальну діяльність, створює умови для практичного застосування 

одержаних ними знань тощо. 
У груповій роботі не можна очікувати швидких результатів, все освоюється 

практично. Не варто переходити до більш складної роботи, поки не будуть 

опрацьовані найпростіші форми спілкування. Потрібен час, потрібна практика, розбір 

помилок. Це вимагає від вчителя терпіння і копіткої роботи.  
Під час предметно-гурткової діяльності вчитель повинен: 

• поважати бажання дитини працювати самостійно;  

• вміти утримуватися від втручання в процес творчої діяльності;  

• створювати умови для конкретного втілення творчих ідей;  
• заохочувати роботу над проектами, запропонованими самими учнями; 

демонструвати ентузіазм;  

• переконувати учнів, що педагог є їх однодумцем, а не супротивником [1].   

Вивчення та аналіз предметних  гуртків дали змогу зробити  наступні висновки 
та узагальнення. 

1. Гуртки створюють із різних навчальних предметів (математики, 

природознавства, літературного читання тощо).  

2. Завданням предметних гуртків є поглиблення набутих знань, розвиток 
інтересів і здібностей.  

3. Окрім систематичних занять, учасників гуртків залучають до масових 

виховних заходів: тематичних вечорів, конкурсів, олімпіад, тижнів і місячників знань, 

випуску стіннівок, радіогазет, альманахів. Це сприяє поглибленню знань і підвищує 
інтерес до навчальних предметів не тільки учасників предметних гуртків, а й інших 

школярів. 

4. Організовуючи роботу предметного гуртка, педагог не повинен забувати про 

моральне, трудове, естетичне й фізичне виховання. Він має дбати про високу 
організованість і дисципліну під час занять.  

5. Слід залучати до роботи гуртків якомога ширшу аудиторію, забезпечувати 

активність і самостійність кожного учасника [5]. 

Отже, гурток покликаний нести дитині насамперед радість від виконаної роботи, 
моральне задоволення від спілкування у групі, розвиток її творчих здібностей, 

бажання бути корисним не лише собі, а й для оточуючих. Не менш важливим 

завданням гурткової роботи є: навчити дитину бачити красу, а ще більш творити цю 

красу; розвивати фантазію; з простого і непомітного на перший погляд створити 
красиве і неповторне, що милуватиме погляд і радуватиме душу. 

Зміст позакласної роботи у порівнянні з базовою освітою ґрунтується на засадах 

особистісного замовлення дітей. Ці замовлення постійно розвиваються, в чому і 

простежуються безперервна динамічність цієї ланки, її нестандартність та 

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D0%B9%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96%D1%88%D1%96
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варіативність. Особливість позашкільної, позакласної роботи полягає у проектуванні 

таких педагогічних методик та технологій, що могли б якнайактивніше допомогти 
дітям зорієнтуватися і самореалізуватися у складній багатогранній соціокультурній 

ситуації. Саме активна участь учня у навчально-виховному процесі, у навколишньому 

житті дають стійкі переконання, утверджують людину у вірі. Щоразу стикаючись з 
діяльністю, учень вирішує, як ставитись до певних життєвих ситуацій, яку позицію 

зайняти. Можна сказати, що гурткова робота як один із видів позакласної роботи є 

невід’ємною складовою в навчально-виховному процесі освіти взагалі. 

Засвоєння молодшим школярем змісту навчання, формування умінь і навичок 
має здійснюватися шляхом творчої діяльності кожного з них. Тому сучасна освіта не 

можлива без гурткової роботи, яка ставить особливі вимоги до мислення учнів, 

формує в них психологічну готовність до життя і праці.  
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Зміна напрямків розвитку сучасної освітньої системи ставить перед школою 

завдання формування творчої особистості, здатної орієнтуватися в різноманітті світу. 
Це обумовлено якісними змінами соціального замовлення суспільства, потребами у 

творчо мислячих людях, що володіють нестандартним поглядом на проблеми, 

навичками дослідницької роботи. 

Одним із пріоритетних завдань сучасної школи є створення необхідних і 
повноцінних умов для особистісного розвитку дитини, суб'єктності учня в 

навчальному процесі, формування активної позиції дитини [1]. Рішення даної задачі 

особливо актуально для початкової школи, оскільки з позиції вітчизняних психологів. 

В.Давидова, Л. С. Виготського та ін. навчальна діяльність у даний період є провідною 
в психічному розвитку дітей 7 -10 років. 
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